



# 大会

Distr.: General

20 June 2014

Chinese

Original: English and French

---

联合国国际贸易法委员会

第四十七届会议

2014年7月7日至18日，纽约

## 计划中的工作和今后可能开展的工作——第四部分

### 加拿大政府的建议：今后可能在电子商务领域开展的工作—— 影响云计算的法律问题

#### 秘书处的说明

1. 为筹备委员会第四十七届会议，加拿大政府向秘书处提交了一份建议，支持今后在云计算领域开展工作。2014年6月19日向秘书处提交了该建议的英文本和法文本。现在按秘书处所收到建议的原样作为本说明的附件转载秘书处收到的案文。



## 附件

### 一. 导言

1. 根据委员会 2011 年第四十四届会议的任务授权，关于电子商务的第四工作组（工作组）就电子可转让记录开展了工作，其中包括被确定为需要贸易法委员会注意的其他课题的某些方面，如身份管理、利用移动设备进行电子商务以及电子单一窗口设施。<sup>1</sup>工作组将向委员会第四十七届会议报告其第四十八届会议的工作。关于电子可转让记录示范条纹的工作已在进行当中。因此，委员会此时或许应审议今后在电子商务领域的工作。

### 二. 云计算及跨境情况下的相关法律问题

2. 近年来，云计算发展迅速，现已广泛用于企业活动的多个部门，并为公共部门机构广泛采用。云计算可以一般定义为互联网上的计算服务（如数据托管或数据处理）。云计算要求使用限制访问形式，访问权给与特定人群，如企业雇员。外行通常难以理解的是，云计算涉及被称为服务器的计算机硬件（或一组计算机硬件）的各种设置。个人用户被准予访问权后即可使用服务器的处理权限运行应用程序，存储数据，或完成其他任何计算任务。之所以称之为“云计算”，是因为此种计算不是在某人的个人计算机上举行的，也不是在企业自备的计算机系统上进行的，而是通过互联网连接在他处进行的。实际上，云计算限制了对内部计算机网络、服务器甚至是个人计算机的需要，因为执行计算功能不是利用这些设备或内部网络，而是使用服务商的应用程序和计算能力。使用云计算可减少成本，增加使用者的流动性，因而能够大大便利开展业务。

3. 尽管云计算带来种种便利，但由于存在种种问题，企业仍然有可能不愿意使用云计算，这些问题包括可靠性、机密信息（如商业秘密）的安全、管辖区内没有服务商的实体存在、标准合同条款被认为过于苛刻而有利于云计算服务商、服务商提议的模式死板无法满足客户的法律要求，以及其他许多原因。

### 三. 为什么就确定云计算的相关法律问题开展工作是有益的

4. 鉴于云计算在当今企业界的重要性以及云计算在国内和跨境环境下的使用日渐增多，贸易法委员会就影响云计算安排当事人的法律问题开展工作将是有益的。对订立云计算合同协议所涉及的法律风险作出基本描述，有利于私人当事方维护其权益，也有利于对其如何开展业务作出评价。贸易法委员会对跨境云计算服务进行审议，还将对国际贸易的发展作出贡献，既可以减少或消除国际贸易障碍，又可以查明各种协调统一实务和法律的机会。

5. 云计算提出一些合同问题及其他法律问题。尽管所查明的软件知识产权问题和隐私问题（包括确定适用的隐私保护法）有可能在实践当中造成重大挑战，但本建议还是将知识产权和隐私问题排除在所提议的工作范围之外，其范

<sup>1</sup> 《大会正式记录，第六十六届会议，补编第 17 号》(A/66/17)，第 238-239 段。

局限于影响云计算托管人、客户和使用者的合同问题以及有关的管辖权问题。本建议限于拟订一份对云计算所涉合同关系和由此产生的法律问题作出描述的概要文件。在不预先规定此种文件的形式的前提下，此种文件可以是一种清单，也可以比较详细地列出对云计算使用者的考虑，类似于贸易法委员会其他领域的其他文书，例如，《关于安排仲裁程序的说明》(1996 年)、《认识和预防商业欺诈：商业欺诈的标志》(2013 年)，或《关于国际补偿贸易交易的法律指南》(1992 年)。以下各段列出可予审议的问题。这个清单意在表明可予审议的合同问题，但并非面面俱到。

6. 首先，云服务协议的每一参加者有何义务和责任？云服务商的安全标准没有加以规范，取决于各自的说法但大多数客户又难以核实，而且为其提供支持的合同可能难以实际付诸执行，因为不清楚服务器位于何地，也不清楚还有哪些服务器与之连接。这就产生了对国内法的遵守义务问题，而这些义务在有些情况下可能是相互冲突的。这些义务和责任能否在跨境情况下执行并划定？服务商对保全数据完整性负有哪些义务？数据完整性一旦受损有哪些补救办法？在合同义务的评价和谈判方面能否为服务商和申请人提供指导？例如，对于因服务不到位而造成的业务损失，服务商负什么责任？云服务协议按什么条款终结？合同终止后数据怎么办？

7. 其次，云数据托管服务器的安全访问要求建立完备的身份管理规程。身份管理系统在很大程度上是基于合同框架的，这种看法似乎基本上被接受。合同框架划定义务、风险和赔偿责任。但是，到底有没有可被接受的合同框架，还是说应当确立最佳做法？另外，各国的国内立法如何适用于被接受的身份管理规程？哪些做法是法院接受的合理做法，哪些做法是法院认为的过失做法？

8. 第三，合同协议对数据托管作出规定，协议一方是服务商，另一方是希望向特定人群（一般为雇员或客户）提供云数据托管业务的人，即申请人。这些合同通常载列服务商提出的标准条款，但当事人之间也可以就合同条款进行谈判。根据这些协议，谁应是数据所有人？使用人即使一般不是合同协议的当事方，也可能发现其权利和义务因使用云计算而受到影响（即，输入和存储个人信息的情形，使用人因疏忽而将数据访问权给与未经授权的第三方的情形）。第三方以及与第三方相关的信息如何因云计算协议而受到影响？

9. 第四，云服务协议有可能产生法律冲突问题。这些冲突可能涉及合同的多个方面，但由于不同原因又不由同样的法律管辖（例如，在有些情形下，使用人不是服务协议的当事方，因此不受服务协议中法律选择条款的影响。而在其他情形下，由于适用多个国家的公共政策，包括消费者保护、隐私保护法规和保护机密信息法规，各种不同的法律都互相影响）。鉴于许多云服务商将其服务器和运营地放在多个管辖区，这些问题很有可能日趋普遍，更加复杂。

10. 同样，管辖区和管辖规则选择与公共政策和用以确定法院管辖权的关联因素这两者之间相互作用，可能导致在实践中面临重大挑战。举例来说，如果服务商和服务申请人之间选定的适用法律和管辖区指向 A 国，是否有效地取代使用人所在 B 国内法院的管辖权？更一般而言，托管人是否应受披露要求的约束，即使托管人与下达披露令的管辖区只有非常有限的关联？

11. 第五，服务商应采取哪些实际、有效的措施限制风险？举例来说，是否应鼓励服务商提供享有不同访问权限的多层级访问权（即：关于某一实体的个人信息并非全部对所有使用人开放）？无论设置或不设置此种保障措施和多层次访问功能，是否应要求服务商告知潜在客户？服务商是否应订立责任保险合同以及谁应负责为某一风险投保？云计算及相关的法律问题在涉及政府时和涉及企业时有何不同以及是否应适用不同标准？如果准许特定国家当局在行使特别调查权时享有数据访问权，是否应要求服务商披露这一情况？保护个人信息法规的存在以及服务商遵守这一法规，是否足以免除服务商的责任？

#### 四. 拟由贸易法委员会开展的工作

12. 委员会可以请秘书处收集关于云计算的信息，特别是关于数据托管、软件即服务（SaaS）和当前流行的其他云计算办法的信息，并编写一份文件概述现行做法。该文件可以酌情强调当前做法在法律冲突方面以及由于国内法中缺乏可使数据托管的相关协议产生效力的辅助性法规和由于国内法缺乏协调统一而存在的隐患。这项工作可以与海牙国际私法会议协作进行，后者正在审议法律冲突问题。在证明法律资源缺失、云计算参与各方的权利和义务被认为失衡并提供其他方面证据的基础上，该文件可以概述哪些方面需要制定最佳做法。最后，可以指出其他组织在云计算方面进行的工作，特别是与隐私和保护个人信息有关的工作，同时找出国际贸易法框架中的空白点。然后，工作组可以利用这一文件来确定需要就哪些问题制定实际可行的立法办法，并讨论今后可开展的工作。

---